

河(湖)长制让云南“河长治”“湖长清”

冬日的滇池草海大坝海鸥翔集,游人如织。人们在这里享受灿烂的阳光、新鲜的空气,欣赏山清水秀的景致,一幅人与自然和谐共处的景象。

大坝上的液晶显示屏上,正滚动播放着滇池流域河长制的相关内容——36条出入滇池河道市(区)级河长名单,河道水质目标、当月水质评价、水质类别、水质达标情况、监督举报电话……

像滇池一样,包括洱海、抚仙湖、异龙湖等高原湖泊在内的全省所有河湖库渠,都有了它的“家长”。

2016年,中央作出全面推行河长制的重大决策后,云南快速响应。

省级层面,一系列“号令”响起。2017年4月,《云南省全面推进河长制的实施意见》出台;5月,召开全面推进河长制动员大会;8月,全国首家出台《云南省全面推进河长制行动计划(2017—2020年)》;11月,省委书记陈豪签发第1号总河长令;12月,云南省总河长会议召开,再次明确要用河长制、湖长制推进“河长治”“湖长清”。

关停大理洱海沿线2000多家

“滇池生态文明建设实践”学术研讨会在昆举行

专家聚昆建言 生态文明建设

本报讯(记者 茶志福)近日,云南省第十二届社会科学学术年会暨庆祝改革开放40周年生态文明建设专场“口述、图像与环境变迁:滇池生态文明建设实践”学术研讨会在云南大学举行。

会上,与会专家学者作了《践行习近平生态文明思想全面打好污染防治攻坚战》《昆明故事与滇池现象——生态文明视野下一个湖泊与城市的角力》“生活在城中”——水利、口述与生活戏剧》等主题报告,并围绕“习近平生态文明思想与滇池生态文明建设”“滇池生态治理与昆明生态文明建设”“图像与滇池环境变迁”等相关主题进行了讨论。

本次会议由省委宣传部、省社会科学界联合会、云南大学主办,云南大学西南环境史研究所承办,云南生态文明建设智库、云南大学生态学与环境学院合办。来自北京大学、中国农业大学等30多家高校和科研院所的60余位专家学者参加会议。

第二届云南食安 论坛在昆举行

本报讯(记者 杨抒燕)1月8日,第二届“云南食安论坛”暨云南省食品安全协会一届六次理事会在昆明举行。

据悉,本次论坛的主题为“食品安全,社会共治”,食品监管部门负责人、专家学者围绕云南食品安全的现状、问题、监管措施及发展前景等展开了深入探讨。

论坛期间,嘉宾们围绕“云南省食品生产加工情况分析”“从发展绿色有机农业,促进世界一流‘绿色食品’打造”“食品安全与肿瘤”“乳制品质量安全与控制”等主题进行了主旨演讲。此外,部分专家、媒体、消费者代表还走进云南三江并流农业科技有限公司养殖基地和工厂,参观生产监管流程,进一步增强消费者对云南食品安全的信心。

新加坡助滇提升 缓和医学服务水平

本报讯(记者 胡晓蓉)1月7日,新加坡国际基金会与云南省第一人民医院新昆华医院、云南省健康与发展研究会、新加坡陈笃生医院在昆明共同签署为期3年的培训项目合作备忘录,以提升我省缓和医学服务水平。

根据合作备忘录,在接下来的3年里,新加坡陈笃生医院的医疗专家志愿者团队将通过系统的培训课程,对来自云南省及省外的相关专业医务人员进行系统培训,以建立起一支缓和医疗骨干师资力量,促进该学科发展。

据了解,缓和医学(Palliative Care)作为一门学科,已有50多年的发展历史。早在1967年,英国护士桑德斯在长期从事晚期肿瘤治疗工作,目睹无数垂危病人的痛苦后,启动了一家临终关怀院,专门收治预期寿命不超过6个月的病人,让他们在生命的最后时光尽量舒适、有尊严地度过。随后,缓和医学逐步推广至全球。

全面深化改革这五年

餐饮店和客栈、22家国有企事业单位退出抚仙湖一级保护区,将河长列入村规民约,按照“谁污染、谁治理,谁污染、谁补偿”的原则探索滇池流域河道生态补偿机制……云南推进河(湖)长制重大及创新举措引人瞩目。

争当全国生态文明建设排头兵,云南提前一年完成了中央确定的全面建立河长制的目标任务,实现了全省河湖库渠全覆盖管理保护。

省委书记陈豪、省长阮成发和时任省委副书记李秀领分别担任云南省总河长、副总河长、总督察,兼任抚仙湖、洱海和异龙湖3个湖泊的河长。今天,全省67928个河(湖)长、一线工作人员以“钉钉子”精神,守护着云岭大地上的每一条河、每一面湖。

在昆明市高新区,一个手拿长铁钩的青年总是穿梭在大街小巷,他不厌其烦地撬开一个个污水井盖,仔细查看水质变化。他就是高新区

滇管局的一名护河员辛金六。前几天,记者跟随辛金六及他的同事巡查至西苑立交桥附近时,发现一股污水流到了老运粮河的支流小路沟里。他们顺着污水巡查过去,发现这股污水又分流到不同的地方。由于这一区域的地下管道纵横交叉,又处于昆明市高新区、五华、西山3个区的交界处,管网资料不全,这让污水源头的查找难上加难。

怎么查?他们将有颜色的液体、树叶、纸片等放入污水中,查看污水去向;利用锤子敲下水管,根据声音大小判断污水流向;下到污水井里查看……辛金六说,“发现污水后,我们只能一段一段地查找,将污水的全部源头找到后,再将这些企业和小区的污水用管道进行收集,汇入人民西路上的污水管网,最终实现雨污分流。”

省水利厅负责人介绍,目前,省、州(市)、县(市、区)、乡(镇、街道)、村(社区)五级共67928个河

(湖)长已全部到位履职。截至2018年10月底,2018年省级河长巡河巡湖33次,州市级河长巡河巡湖1145次,县级河长巡河巡湖33347次,乡镇级河长巡河巡湖197180次,各级河(湖)长巡河巡湖已成常态。

通过实施推动水污染防治行动、人河排污口清理整治行动、“剿灭”黑臭水体行动等12项专项行动为支撑的“云南清水行动”,以及河湖“清四乱”专项行动等一系列专项河湖整治行动,全省河湖水质继续保持稳中向好态势。

滇池总体水质持续保持趋稳向好趋势,外海、草海水质均为IV类;抚仙湖、泸沽湖水质稳定保持I类,阳宗海总体水质为II类,杞麓湖总体水质为IV类。长江、红河、澜沧江、怒江、伊洛瓦底江的云南段干流水质符合地表水I~III类,重要江河湖泊水环境治理初见成效。

以推行河(湖)长制让云南“河长治”“湖长清”,争当全国生态文明建设排头兵,把云南建设成为中国最美丽省份,已成为全省上下的思想自觉、行动自觉。云南,只会更美!

本报记者 王淑娟 李莎

曲靖扎实开展“蹲点式”谈心谈话

监察体制改革

本报讯(记者 杨富东 通讯员 徐天德 谢宝桢)“纪委监委的几轮谈心谈话,让我们清醒认识到了以往工作中存在的问题,个别心里有‘隔阂’的同志,也能坐下来敞开心扉沟通交流,大家都感到心气更顺了,工作的劲头更足了……”提起对“蹲点式”谈心谈话的感受,曲靖市某单位负责人由衷感叹道。

开展“蹲点式”谈心谈话工作以来,曲靖市各级纪检监察机关前置监督“探头”,改进监督方式,让监督部门主动下沉到联系地区、部门和单位,“面对面”“点对点”深谈透谈通问题。截至目前,全市已组织开展“蹲点式”谈心谈话47批126次168人,发现问题73个,问题线索8条。

“蹲点式”谈心谈话中,曲靖市各级纪检监察机关聚焦“政治体检”和“政治保健”要求,拟定详细的工作方案,准确选择谈心谈话对象,既谈班子情况又谈个人问题,既谈党的建设又谈业务工作,既谈“两个责任”又谈“一岗双责”,既谈存在问题又谈发展思路,真正把纪律要求、问题不足提醒到位,把建议意见、个人诉求收集到位,把政治关心、组织关爱体现到位。同时,通过组织撰写个人认识材料等方式,帮助谈心谈话对象进一步找准个人存在的问题,落实责任,立行立改。

“我们把‘询什么说什么’的

文来文往,变成了表达真实想法的沟通交流,更好地掌握了谈心谈话对象的真实情况、思想动态,监督效果明显。”曲靖市纪委监委第一书记纪检监察监督室主任李小勇说。

“信任关怀是前提,做足功课是关键,严格程序是保障,量身定制是核心,整改提高是目的……”曲靖市纪委副书记、市监委副主任龙光志总结出了“蹲点式”谈心谈话监督工作的几个要点,他表示,曲靖市纪委监委将对工作中的经验做法进行总结提炼,加以推广,助推全市纪检监察工作高质量发展。

西山区创新方式方法提升纪检监察干部综合素质

本报讯(通讯员 王银行)“现将‘七个有之’‘五个必须’等知识传至群文件,请大家密切关注、深入学习。”近日,西山区纪委监委学习群里新上传了学习内容,大家纷纷点赞并争相下载。

为着力打造一支执纪执法“铁军”,该区纪委监委严格按照“打铁必须自身硬”的要求,创新方式方法,不断加强纪检监察干部队伍建设,通过集中学习

与个人自学相结合、跟班学习锻炼与轮岗交流相结合、专题培训与骨干帮带相结合等方式,从严从实抓好纪检监察干部素质提升。

去年以来,该区紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神,强化集中学习的同时,充分利用西山区“互联网+智慧纪检监察系统”、“清廉西山”微信公众号、“清莲社”QQ

群等媒介向全区纪检监察干部推送全面从严治党相关动态新闻,鼓励个人自学。此外,先后推荐10名纪检监察干部到省、市纪委监委跟班学习锻炼,在跟学中开拓眼界、提升素质。充分发挥“传帮带”作用,注重业务骨干带纪检新兵,坚持“老手+新人”、“纪检干部+转隶干部”模式,帮带结合,共同进步,纪检监察干部综合能力素质提升效果明显。



我省建成首个无创高通量基因检测实验室

华大基因入驻云南以来,围绕带动云南精准医疗和大健康发展,依托前沿基因科技,聚焦遗传性出生缺陷、重大感染性疾病、肿瘤个性化诊疗,探索基因检测技术在新领域的产业化应用,完成了云南省首个无创高通量基因检测实验室的建设,并在2018年实现了昆明市无创检测的本地化。本报记者 杨峥 陈鑫龙 摄

省信用信息共享平台缓解企业融资难

诚信建设万里行

平和金融服务效率双提升。目前已在信用云南网站上发布5款“信易贷”产品,实现与建设银行、招商银行、平安银行信用数据共享,2019年将在大理、丽江先行试点,随后在全省各州市、各行业进行推广。

作为我省信用体系建设的重要载体,云南省信用信息共享平台上线运行3个多月以来,已覆盖40个省级单位、16个州市,归集17类310万条信用信息,实现了与省级主要行政审批、市场监管平台互联

共享;逐步纳入金融、工商登记、税收缴纳、社保缴费、交通违章等信用信息,通过打通各部门的数据壁垒,构建信用信息共建共享和联合奖惩工作机制,归集联合奖惩先进典型案例25例、惩戒案例354例;基于企业信用数据和税务数据,为企业发放信用贷款5000多万元,覆盖9个州市,涉及企业300多家;已实现与昆明电力交易中心系统对接,将电力企业信用信息与电力专项监管有效衔接。

脱贫攻坚进行时

泸西县—— 让农户在产业链上增收

冬日阳光下,泸西县金马镇田间地头运送蔬菜的车辆川流不息。自从泸西县成为G20杭州峰会生鲜蔬菜主要供应基地后,这里的蔬菜声名大噪,产业发展生机勃勃。

看着眼前的景象,金马镇太平村党总支书记赵家模喜上眉梢,他介绍,2017年11月,村党总支牵头成立了农业综合开发服务社,采取“村党总支+农业综合开发服务社联农户+基地”的模式,带动185户建档立卡贫困户通过土地折价、现金等方式入股成为社员,共同建设7.2公顷大棚发展蔬菜种植。一年多时间,就实现卖菜收入200余万元,村集体创收1.05万元,建档立卡贫困户保底分红4.81万元。

去年10月,服务社首次举行社员分红大会,加上务工收入、土地租金,部分农户月收入已达5000元以上。赵家模高兴地说:“在服务社的带领下,群众从观望犹豫转变为积极参与。通过利益联结机制,有效保障了产业扶贫效果。”

本报记者 李树芬 通讯员 倪琴

永仁县中和镇——

小鸡苗成扶贫“大帮手”

这几天,永仁县中和镇他的庄村苞米基地里一片火热景象。在叽叽喳喳的叫声中,2万余只小鸡苗从生活了2个多月的脱温室里移出,来到为它们量身打造的新鸡舍里。这些小鸡苗身上,孕育着当地群众新的脱贫希望。

“小鸡苗经过脱温后长得壮实了,让它们到大棚里简单适应之后,就可以逐步到基地的果树下自由生长了。”基地技术人员小陆乐呵呵地说。在这个节骨眼上,村党总支书记李俊成了最忙碌的人。他三天两头往基地跑,观察小鸡们的长势,给小鸡们喂食、拍照片、发朋友圈,“这些小家伙们长得非常壮实,过不了几天,就可以到核桃林、板栗树下觅食了。”伍加望说,“预计到4月份左右,这些鸡就可以顺利产出第一批蛋,并通过公司的销售渠道卖出去。初步估算,一只鸡每年可以为农户带来100元左右的收入。”

本报记者 饶勇 通讯员 邵永忠

昆明城市生活垃圾分类将有章可循

违规投放单位最高处罚5万元

本报讯(记者 张雁群)日前,昆明市政府常务会审议并原则通过了《昆明市城市生活垃圾分类管理办法》。《办法》实施后,违反城市生活垃圾分类投放规定的单位最高将被处罚5万元。

该《办法》主要从分类标准、职责分工、分类设施的设置、分类投放、分类收集、运输与处理、监督管理、法律责任等方面进行了规定。

在有害垃圾、易腐垃圾、可回收物3种类别的基础上,《办法》细化了垃圾分类的类别和品种,在易腐垃圾种类中增加了“家庭产生的厨余垃圾”品种,并增加了“除可回收物、易腐垃圾和有害垃圾之外的城市生活垃圾”。

城市生活垃圾分类设施的设置由县(市、区)政府、开发(度假)园区管委会、街道办事处具体组织建设、设置。生活垃圾分类投放实行管理责任人制度,由相关责

任单位负责。

按照《办法》规定,有害垃圾应当定期收集,运输至指定的贮存处理点,并采取有效污染防治措施防止二次污染;易腐垃圾应当日产日清,按要求运输至指定场所,并通过生物处理等技术进行资源化利用或者其他无害化方式处理;可回收物应当定期收集,由再生资源利用单位或者企业进行回收利用处理,促进再生产品直接进入商品流通领域;其他垃圾应当通过焚烧或卫生填埋等方式进行无害化处理。

在处罚上,《办法》新设两项行政处罚:一是对违反城市生活垃圾分类投放规定投放垃圾的,责令限期改正;逾期未改正的,对单位处以5000元以上5万元以下罚款,对个人处以200元以下罚款;二是管理责任人未按规定设置和管理分类收集容器的,责令限期改正,并可处2000元以上1万元以下的罚款。

通海县种养循环产业园项目开工

本报讯(记者 郑海燕)近日,通海县种养循环产业园项目正式开工。该项目是通海县推动农业生产向“资源—产品—再生资源—产品”循环经济转变,实现种养废弃物资源化利用的先试先行产业化项目。

据介绍,通海县种养业发达,蔬菜种植产业日均产生1000吨以上废弃菜叶,蛋鸡养殖业日均产生约640吨鸡粪,这些废弃如果得不到合理利用,将会给周边生态环境造成巨大压力。通海县基于“废弃菜叶资源化利